

М 2006
8036к



ПРОГРАММА
ПРАВИТЕЛЬСТВА
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН
НА 2006–2008 ГОДЫ

АСТАНА

**УТВЕРЖДЕНА
УКАЗОМ ПРЕЗИДЕНТА
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН
ОТ 30 МАРТА 2006 ГОДА, № 80**

**ПРОГРАММА
ПРАВИТЕЛЬСТВА
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН
НА 2006—2008 ГОДЫ**

АСТАНА

ВВЕДЕНИЕ

Программа Правительства Республики Казахстан на 2006—2008 годы разработана на основе Стратегического плана развития Республики Казахстан на период до 2010 года и направлена на дальнейшую реализацию Стратегии развития Казахстана до 2030 года.

Первоочередные задачи и приоритеты на период действия Программы вытекают из поручений Главы государства, изложенных в Послании Президента народу Казахстана 1 марта 2006 года «Стратегия вхождения Казахстана в число пятидесяти наиболее конкурентоспособных стран мира».

Основные итоги Программы Правительства Республики Казахстан на 2003—2006 годы

Главной целью Программы Правительства на 2003—2006 годы был определен рост благосостояния населения на основе общественно-политической стабильности, устойчивого социально-экономического развития, укрепления экономической безопасности.

Правительство выполнило поставленные задачи. В частности, в 2003—2006 годы планировалось обеспечить среднегодовой реальный прирост ВВП в размере 7—7,5 %. Сбалансированная экономическая политика и последовательное проведение реформ позволили обеспечить среднегодовой темп роста ВВП за период 2003—2005 годы в размере 9,4 %. В 2005 году, по предварительным статистическим данным, прирост ВВП по сравнению с предыдущим годом составил 9,4 %, по отношению к 2003 году — 31,1 %.

Адекватно экономическому росту происходит повышение благосостояния жизни населения Казахстана. В этой области ставилась задача повысить уровень ВВП на душу населения в 2006 году до 2 600 долларов США. Однако уже по итогам 2005 года ВВП на душу населения, по предварительным данным, составил 3 700 долларов США. В целом за 2003—2005 годы в расчете на душу населения объем ВВП вырос в 1,3 раза.

Успехи социально-экономического развития Казахстана были признаны всеми международными финансовыми и рейтинговыми агентствами. По индексу конкурентоспособности, опубликованному в Отчете Всемирного экономического форума в 2005 году, Казахстан, участвуя впервые, занял 61 место, оставив позади все страны СНГ. В рейтинге экономической свободы, опубликованном в январе 2006 года, Казахстан за один год поднялся со 130-го на 113-е место, опередив Россию (122-е место), вплотную приблизившись к Китаю (111-е место).

Цель Программы Правительства Республики Казахстан на 2006—2008 годы и ожидаемые результаты

Исходя из необходимости достижения целей, поставленных Президентом страны, а также подтверждая преемственность в реализации основных направлений развития экономики, Правительство определяет в качестве главной цели создание благоприятных институциональных и экономических условий для повышения международной конкурентоспособности Казахстана и качества жизни граждан страны. Это позволит обеспечить решение стратегической задачи по вхождению Казахстана в ближайшие десять лет в число пятидесяти наиболее конкурентоспособных стран мира.

В ближайшие три года Правительство ставит перед собой задачу достижения следующих ключевых индикаторов выполнения Программы. Среднегодовой реальный прирост ВВП в размере 8,5%, что позволит решить стратегическую задачу по удвоению ВВП в 2008 году по отношению к 2000 году. Общий рост экономики за три года планируется на уровне 27,7 %. Рост ВВП на душу населения в 2008 году до 5 559 долларов США, что в 1,5 раза выше сегодняшнего уровня. Рост производительности труда в среднем на 8,5 % ежегодно. Среднегодовой прирост промышленного производства — 5%, в том числе в обрабатывающей промышленности — 6,7 %. Рост инвестиций в основной капитал — в среднем на 15,7 % в год. Уровень среднегодовой инфляции — «в коридоре» 5,7 %-7,3 % в 2006 году, 5 %-7% — в 2007—2008 годах.

Приоритетные направления Программы Правительства Республики Казахстан на 2006—2008 годы

Приоритетными направлениями деятельности Правительства Республики Казахстан на 2006—2008 годы в соответствии с поручениями Президента страны определены:

1. Эффективная интеграция в мировую экономику как основа качественного прорыва в экономическом развитии страны.
 2. Дальнейшая модернизация и диверсификация экономики Казахстана как фундамент устойчивого экономического роста.
 3. Современная социальная политика, нацеленная на защиту наиболее уязвимых слоев населения и стимулирующая производительное развитие экономики.
 4. Развитие современной системы образования, процветание культуры и развитие духовного потенциала народа.
 5. Дальнейшее развитие демократии и модернизация политической системы, сохранение межнационального и межкультурного согласия.
 6. Укрепление государственности и системы национальной безопасности, адекватной современным угрозам и вызовам.
 7. Дальнейшая реализация сбалансированной внешней политики.
- В соответствии с данными направлениями будет построена работа Правительства Республики Казахстан на период 2006—2008 годы.

I. ЭФФЕКТИВНАЯ ИНТЕГРАЦИЯ В МИРОВУЮ ЭКОНОМИКУ КАК ОСНОВА КАЧЕСТВЕННОГО ПРОРЫВА В ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ СТРАНЫ

Повышение эффективности и экономической отдачи топливно-энергетического комплекса и добывающих секторов экономики, обеспечение прозрачности их функционирования

Цель:

Усиление позиций Казахстана на внешних рынках и вхождение в число крупных мировых поставщиков энергетического сырья и продуктов его глубокой переработки за счет внедрения передовых технологий производства. Обеспечение энергетической независимости страны.

Пути решения:

Будет продолжено дальнейшее совершенствование системы государственного управления недропользованием в целях повышения прозрачности добывающей промышленности путем внедрения современных информационных технологий.

В рамках второго этапа Государственной программы освоения казахстанского сектора Каспийского моря будут продолжены работы по увеличению добычи углеводородных ресурсов на море, развитию береговой инфраструктуры по обеспечению морских операций, портов Актау, Баутино и созданию порта Курык. Будет продолжена работа по созданию мультимодальной экспортной системы транспортировки углеводородов, предусматривающей расширение нефтепровода «Каспийский трубопроводный консорциум», системы транспортировки нефти по маршруту Актау — Баку — Тбилиси — Джейхан, введению в эксплуатацию нефтепровода Атасу — Алашанькоу. Будет завершена реализация проекта строительства завода второго поколения и закачки сырого газа на месторождении Тенгиз. Продолжится освоение Амангельдинской группы месторождений газа.

Будет осуществляться контроль за выполнением недропользователями мероприятий по утилизации попутного газа.

Правительство намечает привлечение всех компаний добывающего сектора, депутатов Парламента Республики Казахстан и неправительственных организаций к участию во внедрении Казахстаном Британской инициативы прозрачности добывающих отраслей, что будет свидетельством приверженности Казахстана транспарентности в освоении природных ресурсов страны.

Для реализации энергетической политики, обеспечивающей вклад страны в поддержание международной энергетической безопасности, а также соблюдение интересов Казахстана по входению в мировое экономическое и политическое пространство, Правительством Республики Казахстан планируется координация энергетической политики с соседними государствами, членами ОПЕК, а также со странами — покупателями энергоресурсов для обеспечения стабильности поставок энергоносителей на международные рынки.

Будет разработан комплекс мер по развитию нефтегазовых и нефтехимических кластеров путем реализации инвестиционных проектов по глубокой переработке углеводородного сырья и созданию высокотехнологических производств по выпуску нефтехимической продукции с высокой добавленной стоимостью. В рамках этой задачи будет создана специальная экономическая зона (СЭЗ) «Национальный индустриальный нефтехимический технопарк» в Атырауской области и будут проработаны предложения по формированию СЭЗ «Нефтехимический технопарк» в Мангистауской области. Закончится реконструкция Атырауского нефтеперерабатывающего завода.

На основе комплексного Генерального плана развития нефтехимического производства на ближайшие десять лет начнется реализация инвестиционного проекта строительства первого интегрированного газохимического комплекса в Атырауской области, строительство установок по выделению этана и пропана из газа ТШО (объем 6 млрд. куб. м/год), а в дальнейшем из газа месторождений Ка-шагана и северного Каспия (объем более 3 млрд. куб. м/год), установок парового крекинга этана с получением этилена и других продуктов нефтехимии.

Будет проведена работа по уточнению балансов электроэнергии и энергетических мощностей Республики Казахстан на период до 2020 года, скорректированы программы развития электроэнергетики с учетом покрытия регионального дефицита электроэнергии, обеспечения международного транзита и экспорта электроэнергии, увеличен транзитный потенциал национальной электрической сети,

повышена надежность энергосистем Республики Казахстан, Центральной Азии и Российской Федерации при проведении параллельной работы.

Будут продолжены работы по строительству второй линии ВЛ-500 кВ транзита «Север — Юг» и межрегиональной линии электропередачи Северный Казахстан — Актюбинская область, модернизации национальной электрической сети страны, строительству в Алматинской области Мойнакской ГЭС. Будет проработан вопрос строительства топливно-энергетической станции в районе города Экибастуз мощностью 7 200 МВт.

Правительство продолжит формирование технопарка «Парк ядерных технологий» и модернизацию базовых ядерно-физических установок Национального ядерного центра. В 2007 году будет разработана Программа развития атомной энергетики на 2008—2030 годы (1 этап: 2008—2010 годы).

В результате принятых мер в 2008 году будет обеспечен рост добычи нефти до 70 млн. тонн в год, газа — до 36 млрд. куб. метров в год, увеличен экспортный потенциал по углеводородам и продуктам их переработки до 117 % и достигнуто производство продуктов переработки нефти на уровне европейских стандартов (ЕВРО-3). Выработка электроэнергии увеличится до 80 млрд. кВт/час в год с ростом экспортного потенциала в два раза. Добыча угля увеличится до 87,5 млн. тонн в год.

Индустриально-инновационное развитие, направленное на развитие кластеров, реализацию «прорывных» проектов международного значения и интеграцию страны в мировую экономику

Цель:

Обеспечение условий для создания конкурентоспособной экономики, занимающей в системе мирового хозяйства конкретную «нишу» и способной быстро адаптироваться к новым экономическим условиям.

Повышение конкурентоспособности промышленности и реализация кластерных инициатив

Пути решения:

Будет разработан план мероприятий по реализации второго этапа Стратегии индустриально-инновационного развития до 2015 года с

учетом усиления комплекса мер по реализации «прорывных» проектов международного и регионального значения, поддержке международной конкурентоспособности национальных товаров и услуг, а также адаптации ряда отраслей экономики в рамках принимаемых обязательств по вступлению в ВТО.

С целью повышения конкурентоспособности страны, в частности стимулирования капитального обновления производственных фондов и привлечения инвестиций, будут усовершенствованы соответствующие законодательные и нормативные правовые акты.

Будет продолжена работа по реализации планов создания и развития пилотных кластеров, а также расширения географии кластерной инициативы. До конца 2006 года акимами соответствующих регионов при поддержке Правительства будут разработаны детальные мастер-планы развития пилотных кластеров, в том числе «Текстильная промышленность» в Южно-Казахстанской области, «Металлургия» в Карагандинской области, «Нефтегазовое машиностроение» в Западно-Казахстанской области, «Туризм» в г. Алматы и Алматинской области.

В 2006 году будет принята Программа развития туризма.

Будут внесены изменения и дополнения в некоторые законодательные акты по вопросам специальных экономических зон, а также разработана концепция формирования и развития индустриальных зон в Республике Казахстан.

В результате будут созданы наиболее благоприятные условия для обновления основных фондов и привлечения внутренних и иностранных инвестиций в обрабатывающую промышленность.

Будут разработаны не менее трех генеральных планов развития наиболее перспективных с точки зрения международной конкурентоспособности отраслей.

Завершится формирование индустриальных зон в городах Астана, Темиртау. В 2008 году будет завершено строительство специальной экономической зоны «Оңтүстік» в Южно-Казахстанской области.

К концу 2008 года в 1,7 раза в стоимостном выражении увеличится экспорт обрабатывающей промышленности и сектора услуг.

Ежегодные темпы роста обрабатывающей промышленности будут обеспечены на уровне не менее 6,7 %.

Будет создано не менее 10 совместных предприятий в отраслях обрабатывающей промышленности и секторе услуг: машиностроении, металлургии, текстильной, химической отраслях промышленности и в агропромышленной сфере.

Определение целевых «ниш» и реализация «прорывных» проектов с учетом потребностей региональной и глобальной экономики

Пути решения:

Создано АО «Фонд устойчивого развития «Қазына», которому будут переданы функции управления государственными институтами развития: АО «Банк Развития Казахстана», АО «Инвестиционный фонд Казахстана», АО «Национальный инновационный фонд», АО «Государственная страховая корпорация по страхованию экспортных кредитов и инвестиций», АО «Казинвест», АО «Фонд развития малого предпринимательства», АО «Центр маркетингово-аналитических исследований».

На основе исследований и совместной работы с институтами развития, национальными компаниями, отечественными и зарубежными инвесторами будут формироваться перечень целевых среднесрочных и долгосрочных проектов и комплекс мер по их реализации.

Данный перечень будет включать «прорывные» проекты регионального и международного значения, для реализации которых будет обеспечена эффективная концентрация ресурсов государственного бюджета, финансовых институтов развития, частных инвесторов.

В рамках группы институтов развития АО «Қазына» будет создана специализированная структура по содействию инвестициям и продвижению экспорта с сетью торгово-инвестиционных представительств за рубежом. Также будет сформирована система институциональной поддержки экспорта несырьевых товаров и импорта высокотехнологичного оборудования.

Будет предпринят комплекс мер по обеспечению казахстанского участия в синдицированном финансировании крупных международных проектов с учетом интересов отечественного бизнеса, особенно предприятий-экспортеров. В связи с этим будет активизирована работа с международными финансовыми институтами, такими, как Всемирный банк, Европейский банк реконструкции и развития, Азиатский банк развития, а также Евразийский банк развития.

Будет продолжена работа по презентации инвестиционных возможностей Казахстана и поиску зарубежных партнеров, в частности транснациональных компаний.

Планируется создать и активно использовать институт «почетных консультов» Казахстана.

В результате ожидается принятие программы технологического развития республики до 2015 года, повышение качества корпоративного управления институтов развития, концентрация их ресурсов для продвижения «прорывных» проектов, развитие конкурентоспособной индустрии и сферы услуг.

Расширяется взаимодействие государственных органов и подведомственных им институтов развития с крупными промышленными предприятиями и предпринимательскими структурами с целью проведения эффективной работы и получения положительных результатов.

Научно-технологическое развитие, направленное на разработку и реализацию «прорывных» проектов инновационного характера и интеграцию страны в международное научное сообщество

Пути решения:

Будет разработана Государственная программа развития науки на 2007—2012 годы, направленная на формирование новой модели развития науки, обеспечивающей эффективное создание, поддержку и использование новых знаний в целях достижения высоких темпов социально-экономического и культурного развития. Данная программа определит основные направления и приоритеты развития фундаментальной и прикладной науки с целью усиления взаимосвязи науки и производства.

Будет расширяться международное научно-техническое сотрудничество, позволяющее интегрировать научные организации и вузы по приоритетным направлениям научно-технологического и инновационного развития страны, а также внедрена международная экспертиза проводимых научных исследований, финансируемых из республиканского бюджета.

Будут созданы и получат свое развитие современные научные центры с международным участием. Получит развитие грантовый метод финансирования прикладных научных исследований на основе конкурсных процедур с привлечением международной экспертизы.

Планируется создать современную национальную систему научно-технической информации, отвечающую мировым стандартам

там, в том числе путем внедрения индекса цитируемости и публикаций в ведущих международных научных изданиях.

Будут проводиться научные биотехнологические исследования на мировом уровне с последующей коммерциализацией этих разработок.

Получат развитие научно-исследовательская и проектно-конструкторская деятельность в космической отрасли, а также в области нанотехнологий.

Будет разработан комплекс мер по стимулированию привлечения частного сектора к участию в научных исследованиях.

В целях формирования и развития Национальной инновационной системы действия Правительства будут направлены на развитие инновационной и финансовой инфраструктуры.

Будут определены приоритеты технологического развития с учетом возможностей глобализации в сфере высоких технологий.

Планируется создание и развитие сети «технологических парков» и «технологических бизнес-инкубаторов» по приоритетным направлениям, в т.ч. с международным участием. На базе создаваемых технопарков национального и регионального уровней будут реализовываться инновационные проекты.

Будет введена первая очередь и начнется строительство второй очереди специальной экономической зоны «Парк информационных технологий». Планируется обеспечить формирование инфраструктуры, технологическое наполнение парка, формирование кластера информационных технологий и становление парка как регионального ИТ-центра.

С 2007 года будет внедрен механизм предоставления инновационных грантов, предусмотренных Законом Республики Казахстан «О государственной поддержке инновационной деятельности».

Для обеспечения доступности специальных механизмов финансирования рисковых инновационных проектов получит развитие финансовая инфраструктура через сеть создаваемых венчурных фондов совместно с отечественными и иностранными инвесторами.

Будет создана система трансфера передовых зарубежных технологий, в том числе путем участия Казахстана в качестве учредителя и акционера международных компаний, разрабатывающих и развивающих новые технологии. Будут сформированы совместные с международными венчурными фондами и компаниями

фонды с обеспечением участия казахстанских специалистов в работе органов управления, разработаны предложения по созданию сети представительств АО «Национальный инновационный фонд» в основных мировых технологических центрах.

В результате получат развитие новые высокотехнологичные направления экономики, повысится эффективность государственной научно-технической политики. Будет достигнута интеграция науки и образования и обеспечен открытый доступ к национальной научно-технической информации, сокращено технологическое отставание по определенным приоритетным направлениям, в том числе в области биотехнологии, нанотехнологии, космической индустрии, ядерных и информационных технологий.

Будет активизирована инновационная деятельность в регионах, где к концу 2008 года будут действовать не менее 6 региональных технопарков, 12 технологических бизнес-инкубаторов и элементов вспомогательной инфраструктуры (сервисно-технологических центров).

Формирование эффективной государственной системы технического регулирования

Пути решения:

С целью обеспечения безопасности продукции для жизни и здоровья человека и охраны окружающей среды будет проведена работа по приведению действующего законодательства в области технического регулирования в соответствие с международными требованиями и будут разработаны технические регламенты.

Продолжится работа по гармонизации национальных стандартов с международными, а также внедрению международных стандартов систем менеджмента во всех отраслях экономики.

Планируется разработать комплекс мер по формированию аккредитованных лабораторий и служб стандартизации, метрологии, а также новых технических комитетов в различных отраслях экономики.

Продолжится работа по экономическому стимулированию предприятий, внедривших стандарты систем менеджмента.

Казахстан вступит в Международную ассоциацию по аккредитации испытательных лабораторий и Международный форум по аккредитации.

Будет продолжена работа по созданию и совершенствованию эталонной базы единиц величин Республики Казахстан,

способствующей удовлетворению потребностей отраслей экономики в обеспечении единства измерений, признанию результатов измерений на международном уровне путем сличения их с международными аналогами.

Для приведения контроля качества и оценки рисков безопасности продукции агропромышленного комплекса в соответствие с международными требованиями будет разработан проект Закона «О безопасности пищевой продукции». Будут утверждены технические регламенты безопасности и национальные стандарты качества пищевой продукции, гармонизированные с международными, сформирована нормативно-правовая база по регулированию производства и оборота генетически модифицированной продукции.

Будет обеспечено материально-техническое переоснащение лабораторий по ветеринарии и карантину растений в соответствии с соглашениями ВТО по санитарным и фитосанитарным мерам. Планируется создать единый информационный центр по идентификации сельскохозяйственных животных, провести работу по организации сети убойных пунктов и скотомогильников в сельской местности, обучению и переквалификации специалистов в области контроля безопасности и оценки рисков.

В результате будет сформирована прозрачная двухуровневая система законодательных и нормативных документов, верхняя ступень которой — технический регламент, нижняя — гармонизированные с международными требованиями и нормами стандарты. Будет сформирована система контроля качества и оценки рисков безопасности продукции агропромышленного комплекса в соответствии с международными требованиями. Это будет способствовать повышению конкурентоспособности казахстанской продукции как на внутренних, так и внешних рынках.

Создание благоприятных условий для защиты авторских прав и интеллектуальной собственности

Пути решения:

Политика Правительства в сфере интеллектуальной собственности будет направлена на создание благоприятных условий для производства товаров с защищенными товарными знаками и правами интеллектуальной собственности. В этих целях будет разработан комплекс мероприятий, направленных на выявление и пресечение правонарушений и преступлений в сфере использования

объектов авторского права и товарных знаков. Будут активизированы мероприятия по выявлению подпольных цехов по производству контрафактной продукции и складов хранения, а также каналов поставки и сетей реализации контрафактной продукции.

С целью совершенствования патентной системы будут внесены изменения и дополнения в некоторые законодательные акты по вопросам интеллектуальной собственности, разработана Программа развития патентной системы Республики Казахстан на 2007—2011 годы.

Будет развернута широкая публичная кампания по формированию в обществе нетерпимого отношения к контрафактной продукции и незаконному использованию объектов интеллектуальной собственности.

В результате принятых мер ожидается сокращение уровня контрафактной продукции, реформирование системы патентования объектов промышленной собственности, а также улучшение имиджа Казахстана как государства, создающего необходимые условия для производства товаров с защищенными правами интеллектуальной собственности и товарными знаками.

Торговая политика, направленная на продвижение экспорта и дальнейшее углубление интеграционных инициатив

Цели: вступление в ВТО, улучшение доступа казахстанских товаров на международные рынки, завоевание новых экспортных «ниш» и дальнейшее расширение интеграционных инициатив

Вступление в ВТО как дополнительный инструмент модернизации экономики

Пути решения:

В целях вступления в ВТО на приемлемых для Казахстана условиях и реализации политики по продвижению отечественных товаров на внешние рынки будет создан Центр развития торговой политики.

Будет завершена работа по приведению внешнеторгового законодательства и правоприменительной практики Республики Казахстан в соответствие с положениями обязательных соглашений ВТО, а также будут проведены двусторонние переговоры по доступу на казахстанский рынок товаров и услуг.

В целях адаптации отечественных производителей товаров к конкурентным условиям в рамках переговорного процесса по

вступлению Казахстана в ВТО будет разработана специальная программа адаптации, обеспечивающая соответствующий уровень защиты для уязвимых секторов экономики.

Продолжится реализация Программы первоочередных мер по устойчивому развитию агропромышленного комплекса (АПК) на 2006—2008 годы, направленной на повышение конкурентоспособности и производительности отраслей на основе качественного роста технической оснащенности АПК, внедрения новых механизмов регулирования рынков продовольственной продукции. Будут предприняты меры по комплексному развитию инфраструктуры АПК, включающей систему заготовки и переработки продукции через усиление кооперации, развитие финансово-страхового, информационно-маркетингового, сервисного и научного обеспечения.

Будет проведена оптимизация государственной поддержки развития АПК в соответствии с требованиями ВТО. При этом государство будет стимулировать индустриализацию аграрного сектора, рост конкурентоспособности предприятий по переработке сельхозпродукции в соответствии с международными требованиями и внедрение инноваций.

Будет проведена работа с целью снятия ограничений участия иностранного капитала с учетом национальных интересов Республики Казахстан.

Будет проведена информационно-ознакомительная работа с отечественными компаниями на предмет знания правил и норм ВТО, а также принимаемых Казахстаном обязательств.

В результате принятых мер Казахстан станет членом ВТО на приемлемых условиях, что будет способствовать расширению экспортного потенциала страны и повышению конкурентоспособности казахстанских товаров и услуг.

Улучшение доступа казахстанских товаров на международные рынки, завоевание новых экспортных «ниш» и дальнейшая реализация интеграционных инициатив

Пути решения:

Будут проведены аналитические исследования товарных рынков ряда стран по выявлению административных, инфраструктурных барьеров, препятствующих экспортной активности и определению наиболее перспективных рынков для казахстанских товаров.

Для обеспечения целенаправленной политики по продвижению конкурентной отечественной продукции на экспорт будет разработана Программа содействия продвижению экспорта казахстанских товаров на внешние рынки.

На основе проведения аналитических исследований по выявлению целевых географических рынков сельскохозяйственной продукции будет разработан комплекс мер по созданию условий для закрепления и усиления позиций республики в наращивании поставок сельхозпродукции и продуктов ее переработки на внешние рынки.

Дополнительные меры будут направлены на стимулирование объединения сельхозтоваропроизводителей в фермерские конгломераты и кооперативы, создание на их базе современных откормочных комплексов с развитой экспортной инфраструктурой. Получат дальнейшее развитие система закупа зерна и расширение ассортимента закупаемых культур за счет фуражных, бобовых, крупяных культур и будут разработаны механизмы стимулирования экспорта зерна и продукции его переработки на внешние рынки.

Будут определены меры прямой поддержки, направленной на позиционирование Казахстана в качестве значимого поставщика качественной продукции на мировые специализированные рынки.

Будет проведена работа по формированию национальных брендов, эффективной организации выставочно-ярмарочной деятельности за пределами Республики Казахстан.

В целях укрепления международного имиджа Казахстана в качестве производителя широкого ассортимента товаров и услуг высокого качества и позиционирования отечественных товарных брендов планируется создать сеть торговых миссий в странах — основных торговых партнерах Казахстана.

Планируется определить и подписать первоочередные международные договоры в рамках региональных и интеграционных объединений, в том числе по формированию ЕЭП, направленные на углубление и устранение барьеров в развитии торгово-экономических отношений, реализацию инфраструктурных проектов.

Будет определен перечень совместных инвестиционных и инновационных проектов в рамках региональных объединений путем их финансирования через Евразийский банк развития.

Будет активно реализовываться Концепция развития Международного центра приграничного сотрудничества «Хоргос».

Правительством будет осуществлена последовательная реализация мер, направленных на вступление казахстанских ассоциаций предпринимателей в соответствующие международные ассоциации, членство в которых обеспечит трансферт передовых технологий, знаний и стандартов.

В результате будут созданы условия для продвижения казахстанской продукции и увеличения объемов экспорта, в том числе продукции АПК, и укрепления позиций Казахстана в пятерке мировых экспортёров зерна. Будет углублена экономическая интеграция с ключевыми странами-партнерами, что даст импульс развитию действующих и созданию новых национальных конкурентных преимуществ. Будет обеспечена эффективная система взаимодействия отечественных и международных предпринимателей.

Развитие современной и конкурентоспособной транспортно-коммуникационной инфраструктуры

Цель:

Формирование эффективной национальной транспортной и телекоммуникационной инфраструктуры, обеспечивающей потребности экономики и отвечающей задачам эффективной интеграции страны в мировую экономику.

Развитие транспортного комплекса

Пути решения:

Будет разработана Транспортная стратегия Республики Казахстан до 2015 года, направленная на повышение качества, эффективности, расширение транзитного потенциала железнодорожной, портовой, авиационной, автомобильной инфраструктуры.

На государственном уровне основные мероприятия будут сфокусированы на устранении «узких мест» и создании благоприятных условий для транзита, а также реализации инфраструктурных проектов путем применения модифицированной модели меридианного и широтного расположения основных транспортных магистралей и связующих маршрутов, построенных по принципу «Восток—Запад» и «Север—Юг».

Будут созданы условия для формирования оптимальной транспортной сети, приведения нормативной базы и системы

контроля к международным стандартам. Кроме того, будут проведены мероприятия по модернизации, обновлению и формированию долгосрочных активов транспортного комплекса и созданию профильных отечественных производств.

Планируется снижение транспортных расходов, сокращение времени доставки грузов, создание современных транспортно-логистических центров, развитие диспетчерского сопровождения международных и междугородных перевозок пассажиров и грузов с использованием спутниковой навигации.

С помощью отечественных институтов развития и ведущих международных компаний планируется активизировать работу по реализации капиталоемких инфраструктурных проектов в области транспорта посредством механизмов государственно-частного партнерства.

На межгосударственном уровне основные акценты будут сделаны на присоединении страны к приоритетным международным конвенциям в сфере регулирования транспортных транзитных перевозок, обеспечении полноценного участия Республики Казахстан и укреплении ее позиции в международных транспортных союзах, унификации тарифов, а также включении казахстанских транзитных маршрутов в сеть международных транспортных коридоров.

В рамках модернизации существующей транспортной инфраструктуры планируется завершение строительства железнодорожной линии Шар—Усть-Каменогорск и электрификации участка Экибастуз—Павлодар, а также строительство новых линий Манышлак—Баутино, Ералиево—Курык, проведение работ по электрификации железнодорожных участков Макат—Кандалач, Алматы—Актогай, развитие станции Достык и модернизация железнодорожного участка Актогай—Достык, строительство нового международного железнодорожного перехода «Хоргос» с КНР и железнодорожной линии Хоргос—Сарыозек, модернизация и обновление подвижного состава, создание отечественной базы локомотиво- и вагоностроения.

Согласно принятой Программе развития автодорожной отрасли на 2006—2012 годы, до 2008 года планируется продолжение строительства и реконструкции участков автомобильных дорог на ключевых перспективных направлениях.

Развитие отрасли водного транспорта предусматривает реализацию Программы развития морского транспорта Республики

Казахстан на 2006—2012 годы, Программы развития судоходства и обеспечения безопасности на внутренних водных путях на 2007—2012 годы, а также комплексных мер по развитию портов Каспийского побережья с расширением существующего морского порта Актау, полноценным созданием портов Курык, а также Баутино.

С целью эффективного участия в морских операциях освоения казахстанского сектора Каспийского моря продолжится создание флота поддержки морских операций на шельфе.

В области воздушного транспорта будет проведена реконструкция аэропортов городов Актобе, Актау, Шымкента и Костаная, осуществлен капитальный ремонт взлетно-посадочной полосы аэропорта города Павлодара, строительство новой взлетно-посадочной полосы в аэропорту города Алматы и новых пассажирского и грузового терминалов в аэропорту города Атырау. Аэропорты республики планируется оснастить специальной техникой, провести модернизацию и развитие производственных мощностей аeronавигационной системы республики. Продолжится обновление парка воздушных судов.

В городе Астане будет создан сервисный авиационно-технический центр для обслуживания воздушных судов. Кроме того, будут приняты меры по созданию условий для формирования узловых аэропортов в городах Астане, Алматы, Атырау.

В результате будет достигнуто динамичное развитие транспортно-коммуникационного комплекса с учетом средне- и долгосрочной перспективы развития экономики страны. Будет значительно повышена конкурентоспособность и эффективность транспортной системы Казахстана.

Развитие отрасли телекоммуникаций

Пути решения:

В 2006 году будет разработана Программа развития отрасли телекоммуникаций Республики Казахстан на 2006—2008 годы.

В целях гармонизации законодательства в области телекоммуникаций, его сближения с законодательством Европейского Союза, требованиями ВТО и Международного союза электросвязи, обеспечения инвестиционной привлекательности отрасли, устранения ограничений на присутствие иностранного капитала в уставном фонде операторов междугородной и

международной связи с учетом интересов национальной безопасности будет проведена работа по внесению изменений и дополнений в нормативные правовые акты данной отрасли экономики.

Кроме того, будут реализованы такие приоритетные направления модернизации и развития сети телекоммуникаций, как запуск казахстанского спутника связи и вещания «KAZSAT-1», что позволит Казахстану войти в число международных операторов спутниковой связи. Также будут реализованы мероприятия по созданию спутника «KAZSAT-2» с последующим его запуском. Планируется продолжить строительство Национальной информационной супермагистрали; осуществить модернизацию и развитие местной сети телекоммуникаций; сети передачи данных, в том числе Интернета, сотовой связи, и сети телекоммуникаций нового поколения.

В результате к 2008 году будут достигнуты следующие ключевые индикаторы:

плотность фиксированных телефонных линий — 23 на 100 жителей;

плотность абонентов сотовой связи — 50 на 100 жителей;

уровень цифровизации местных сетей телекоммуникаций — 80 процентов;

плотность пользователей Интернета — 10 на 100 жителей.

II. ДАЛЬНЕЙШАЯ МОДЕРНИЗАЦИЯ И ДИВЕРСИФИКАЦИЯ ЭКОНОМИКИ КАЗАХСТАНА КАК ФУНДАМЕНТ УСТОЙЧИВОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

Денежно-кредитная политика и развитие финансового сектора

Цели:

Сдерживание инфляции, недопущение негативных последствий «перегрева» экономики, поддержание необходимой гибкости реального обменного курса для снижения отрицательных последствий инфляции и стимулирования экономического роста, обеспечение стабильности финансового рынка.

Пути решения:

Обеспечение стабильности цен будет достигнуто путем формирования и реализации комплексной антиинфляционной политики Правительства и Национального банка, предполагающей регулирование денежного предложения в экономике, развитие конкуренции и повышение сбалансированности внутренних товарных рынков, проведение мероприятий по тарифной и торговой политике.

Кроме того, Национальным банком будет реализован комплекс мер по переходу к принципам инфляционного таргетирования, регулированию избыточной ликвидности рынка, дальнейшей либерализации валютного режима.

Для недопущения негативных последствий «перегрева» экономики будет проведена оценка влияния развития нефтегазового сектора на экономическое развитие страны с построением оптимального графика добычи нефти и газа. Будет проводиться фискальная политика, обеспечивающая темпы роста расходов государственного бюджета, сбалансированные с темпами роста名义ального ВВП, и постепенное снижение нефтяного дефицита бюджета.

С 1 июля 2006 года будет осуществлен переход к функционированию Национального фонда по новой схеме, что позволит усилить роль Национального фонда как макроэкономического регулятора,